



92年梨策略聯盟進行精英重新大整合 強化競爭力

文／台灣梨策略聯盟顧問 黃穎捷・整理／編輯部

臺灣梨策略聯盟於今(92)年5月12日至15日每日晚間8點，在台中縣東勢鎮農會果菜市場2樓，舉辦大規模計劃說明會。12日是谷關線、13日中崙線、14日下新線、15日石角線原梨盟梨農，在4天內完成千人梨盟成員大整合說明會，這是台灣梨產業有史以來，破記錄的大規模梨農整合運動，引起當地其他果樹別果農注意，並建議應比照做法，輔導其他果樹產業果農。

由於91年度「梨盟」班員眾多，實

質上並不是每一個班員都能真正配合「梨盟」規定，今年度開始重新整合，請真正有意願配合的班員，由班長推薦，再經會議審查後，予以訓練、輔導後，成為菁英盟員，來帶動所有梨農走上軌道。

今年度東勢鎮農會果菜市場成為「梨盟專屬果菜市場」，公設代售組為銷售「梨盟產品」之單一窗口，控管「梨盟」品牌箱子，監督班員產品分級包裝、品質管制，協調採收時間、採收

量、統計數量及開拓銷售通路等工作。此外，也為梨盟產品行銷，負責整合全國優良承銷商販，召開說明會，適時做批發促銷活動，盼能以穩定價格購買「梨盟」產品。

梨盟再次與全國各拍賣市場協商，由「梨盟」提供定量且品質一致之產品，供其以「好價格」來拍賣；並邀出口商會談「梨盟」產品外銷事宜，由政府、本地農會做後盾，全力出口梨產品。有關梨盟產品直銷方面，也透過「梨盟果菜市場」，將「梨盟」產品在售價低點時進行冷藏調節，供機關團體、量販店、連鎖超市、外銷商、展售會等採購。

籲請「梨盟」班員在生產面，摒棄個人私利，恪守「梨盟」規定，努力生產高品質農產品，求精不求量，做好分級包裝，信任「梨盟專屬果菜市場」工作人員之各項服務。

為對抗國外水果競爭，台灣梨策略聯盟產銷班梨農盟員，必須有計畫地在本季做到維護台灣水梨應有的田間作業標準技術與出貨流程。在此提供當季中最要注意的梨栽培管理系列要點：

第一、建請立即加強疏剪果園徒長枝梢，增加梨樹預定留置葉片之截光量：

臺灣梅雨季節來臨，梨樹在陰雨或寡日照的環境下，樹上的葉片光合成能力較低，且在高溫高濕條件下，土壤中有機物快速分解，而引起新生枝梢徒長與當前果實生長互相競爭養分。而所預

留的葉片，因光照不足，不利於當前果實生長與提升果實品質。

因此呼籲果農在此期間，必須立即加強進行新生徒長枝梢的適當疏剪工作，以減少因枝梢生長而消耗樹體養分；並因修剪後，增加結果枝短枝群的光照量，以利於果實生長並提升果實品質，這就是果農對抗國外水果競爭的當前秘方。但通常很多梨農們都沒做到，或不知道要去做，因而生產不出更均勻、標準品質的果品。

第二、建請梨農剪裁非必要的原有枝條：

梨樹樹幹之主枝或亞主枝上的徒長枝此時的生長勢應該很強，除保留小部分做為更新的枝條外，其他強勢無用的徒長新梢應及早剪除，以免影響應保留的枝條其末端新梢的生長。

梨樹枝條基部至中間之高接砧在一定年限後漸粗大化，會自其基部長出多數強勢枝條或新梢，如因以前未注意疏剪，今有過於密集的現象，均需予以剪除，以增加枝條基部短結果枝群的光照度。但為防止修剪徒長枝後，自基部又繼續萌芽形成新徒長枝，必須反覆修剪，導致浪費樹體養分及作業工時，可將部分非必要的原有枝條，以截短、枝條夾傷、稔枝、誘引或摘心等方法，來控制整體枝條數的再成長量；保留部份的非結果短枝的枝條，以其樹葉用來進行光合作用形成養分，補充原定短果枝葉片的不足。

